

心，克服前进道路上的一切困难，继续努力，把中西医结合工作不断引向深入。

代表们、同志们：这次学术发展研讨会不同于一般的学术交流或经验介绍，而是站在中西医结合学术发展战略的高度，紧紧抓住思路与方法这个中心环节，回顾过去，展望未来。便于使代表们冲破学科与专业的限制，在更为广阔的范围内沟通思想，交流思路，互相启迪，互相学习。我相信大会一定能够达到预期的目的。

最后，预祝大会圆满成功。

· 消息 ·

中国中西医结合学会成立10周年学术研讨会暨1991年

学会工作会议召开

中国中西医结合学会成立10周年学术研讨会暨1991年学会工作会议，于1991年10月23～27日在北京召开。来自全国20多个省、市、自治区以及香港地区的共212名代表出席了会议。中国中西医结合学会理事长吴咸中教授致开幕词并作学会工作报告。报告总结了10年来中西医结合事业的发展进程，概述了中西医结合的学术研究与进展，分析了中西医结合现存的条件和优势，提出了今后努力的方向和目标。

党和国家领导人及有关方面领导同志对这次会议给予了很大关注，作了极为重要的指示。中共中央政治局委员、中共中央书记处书记、国务委员李铁映同志为大会题词：“坚持中西医结合的方针，发展医学科学”。国务院副总理田纪云，全国人大副委员长彭冲、廖汉生，全国政协副主席洪学智，中顾委常委胡乔木，中顾委委员钱信忠，中顾委委员、中华全国中医学会会长崔月犁，原卫生部副部长黄树则，国家中医药管理局副局长朱杰，中国科协副主席、中国医学科学院名誉院长吴阶平，全国政协常委沈其震等同志都为这次大会题了词。中国科协会计处书记、中国科协副主席刘恕，卫生部副部长顾英奇，国家中医药管理局副局长朱杰，中国中医研究院院长傅世垣就坚持中西医结合方针、办好学会等问题作了重要讲话，中华医学学会许文博秘书长也作了发言表示祝贺。讲话表达了他们对中国中西医结合学会工作的重视和大力支持。

会议共收到学术论文400余篇，其中收入大会论文集141篇，大会交流26篇，分组交流79篇。这些论文质量高精、涉及面广，起源于基础与临床，着眼于战略发展，提出了一系列宝贵的思路与方法，对于探讨学术发展的连续性、有序性、深入化将起到积极作用。会议还组织专家撰写了10年来取得较大进展专业的总结报告和学术论文。中顾委钱信忠同志的书面发言，季钟朴、吴咸中、田景福等老专家或领导同志的

发言，更是高瞻远瞩，远见卓识，相信会对今后中西医结合事业的发展起到积极的推动作用。大会表彰了6个优秀分会、7个优秀专业委员会和39名优秀学会工作者，号召大家向这些热爱中西医结合事业、默默奉献的同志学习，将我会办成促进学术繁荣，多出成果，多出人才的学会。

在1991年学会工作会议上，唐由之副理事长作了1991年度学会工作报告。国家中医药管理局外事司长张小瑞就促进中西医结合学术和中西医结合专家对外交流方面作了讲话。国家自然科学基金委员会中医中药组副主任许有玲就中西医结合研究重点项目投标等问题作了发言。与会代表就如何理顺学会关系，加强对外交流，加强学术活动、学术会议的管理以及培养中西医结合后继人才方面，提出一系列积极、合理的建议。会议就1992年学术活动计划作了初步安排。

会议期间还召开了第四届《中国中西医结合杂志》编委会议，会上汇报了上届以来杂志社的工作，宣布新的编委名单，并就创刊10周年进行了座谈。编委们就如何进一步提高杂志质量，扩大发行量等提出了许多很好的建议。与会同志表示，将继续努力办好杂志，为促进中西医结合学术发展作出重要贡献。

会议期间还举办了《中西医结合基础医学丛书》分册《现代中医生理学基础》(季钟朴主编)的首发式，中国生理学会陈孟勋等盛赞该书的优越性。

与会代表们自始至终以饱满的精神、认真的态度参加了各种大、小会议，并就许多学术问题进行了热烈的讨论。这次会议组织严密、工作效率高，学术交流深入严谨而气氛热烈宽松。代表们展望未来前景光明，认为在我国现存的传统医学与现代医学的特殊情况下，中西医结合将以自己特有的姿态、优良的疗效活跃于医学界，这是医学科学客观规律发展的结果。

(王 阶)

氮，改善肾功能方面以中药组最好；在降低血沉、IgG，升高血红蛋白、C₃、CH₅₀方面以西药组最好；在升高白细胞，降低抗ds-DNA抗体、CIC、尿素氮、血沉方面以中西药组最好。

讨 论

一、系统性红斑狼疮的病因病机是风寒湿三邪入侵机体所致。有的学者认为该病是由于肾虚、热毒、血瘀等原因引起，采用滋阴、活血、清热解毒等治法⁽¹⁾。也有人认为该病属“痹证”范畴。人体感受风寒湿之邪后，使经脉气血不畅，累及皮、肌、筋、脉、骨，而致皮肤红斑、肢体、关节、肌肉痠麻肿胀疼痛；因肝合筋、心合脉、脾合肌、肺合皮、肾合骨，故痹证迁延日久不已，内舍于五脏，发展成五脏痹。故临幊上分为风痹损及肌肤脉络以及心、肝、脾、肾、肺等六种类型⁽²⁾。

二、治疗中强调用辛温药。风寒湿三邪中，“风者，百病之长也”。寒湿均为阴邪，阴邪最易损伤机体之阳，阳不足则气血运行受阻，血脉闭塞不通，不通则痛，成为痹，必须采用祛风湿阳，散寒除湿，调补阴阳之法。基本方中桂、乌、荆、防、仙、伸等性味均属辛温，辛能发散，祛逐风湿，温能驱散寒湿之邪，达到既能祛风解表，又能入骨肉搜风通络，外则除表寒，里则温下元，祛邪又扶正⁽³⁾。因此，临幊上遇见伴有身热、烦躁、口渴、尿赤、便干等热象，或舌红少苔，口干咽燥、低热颧红等阴虚内热之证，仍宜用乌头、桂枝，仅对不同兼证力用清热解毒或养阴生津之品⁽³⁾，为防止辛温药耗阴伤津之弊，故用苦寒的玄参监制，为防止川草乌的毒性，用甘平的甘草解毒，调和诸药。

现代医学认为，SLE与病毒感染，或由细胞来源的抗原、抗体在血液中形成的可溶性免疫复合物引起的炎症，纤维素样坏死有关。据现代药理研究报道：祛风药（荆、防、桂）有抗病毒作用；川草乌、仙灵脾、甘草等有激素样作用，配合玄参等都有抗炎、抗过敏，抑制变态反应，改善机体应激能力；仙灵脾还能促进蛋白质合成，有利于抵抗力的提高和损伤组织的愈合⁽⁴⁾。实践证明，用中药治疗后，大多数患者的症状改善，精神好转，各项免疫指标如 IgG、CH₅₀、C₃、CIC 等都有较显著的改善。许多重症病例，本以大剂量激素方能控制，而加用中药后症状缓解快，激素用量亦随之逐渐减少。因此，运用中药能减少激素用量，或停用激素；能增强激素的疗效，减轻副作用。

三、总体疗效以中西药组最好。各组有其长处，如 SLE 的三大主要症状中的关节痛、皮肤红斑的疗效以中药组最好，对发热的疗效以中西药组最好。所以我们主张 SLE 在急性活动期宜中西药同用，以西药激素为主控制炎症和变态反应，同时用中药，施以祛风湿阳通络之法，辨证分型治之。待病情好转后，可逐步递减或停用激素。对轻型病例或病情稳定阶段，应以中药治疗为主，适当配合激素，以提高和巩固疗效，防止复发。

参 考 文 献

1. 张仁。中医治疗红斑性狼疮概况。浙江中医杂志 1987; (4):187.
2. 曾真，等。著名老中医丁济南从辨论治红斑狼疮的经验。上海中医药杂志 1983; (12): 8.
3. 施惠君，等。乌头桂枝等祛风药治疗结缔组织病的体会。辽宁中医杂志 1985; (1):20.
4. 危北海。中医中药有关免疫学研究的初步观察。中医药学报 1981; (2):62.

· 消 息 ·

第三届全国中西医结合血液病学术会议在上海召开

第三届全国中西医结合血液病学术会议于 1991 年 11 月 6 ~ 10 日在上海召开。出席会议的有来自全国 23 个省、市、自治区的近 200 名代表。上海市科协、卫生局有关领导出席会议并讲了话。会议特邀 7 位专家作了国内外有关血液病诊断治疗研究进展的专题报告。大会共收到学术论文 316 篇，其中会议交流 181 篇。论文内容涉及有关红细胞、白细胞疾病以及出血性疾患的临床与实验研究。涉及面较前两届广泛，水平有所提高，集中反映了近年来血液病中西医结合临床及实验研究方面的成果。会议组织讨论了再生障碍性贫血、白血病及血小板减少性紫癜的中医辨证分型标准。通过交流经验，代表们明确了中西医结合研究血液病发展的前景和方向。会议期间还进行了中国中西医结合学会血液病专业委员会换届改选，成立了第二届中国中西医结合学会血液病专业委员会，由周鹤祥教授任主任委员，张之南、梁黎、张亭栋、王镜任副主任委员。

（赵 玫）

门痉挛所致的恶心、呕吐症状。

加减汤清肠的优点：(1)排便速度快，次数少，肠道准备较Ⅰ、Ⅱ组所需时间明显缩短。(2)实验组清肠优良率达95.63%，尤其直盲部排空效果优于其他三组。(3)加减汤作用缓和，无剧泻、腹痛等毒副作用。为了充分清洁肠道和去除药液的颜色，服药后饮水量不可少于500ml。对顽固性便秘及慢性部分性肠梗阻的患者，睡前加服50ml药液也可获得预期效果。本组行高频电切割息肉14例，均未发生爆炸，估计与大黄行气并抑制大肠杆菌内毒素的作用有关。故本法是一种操作简便、安全、无痛苦的理想清肠法，

便于推广。

参考文献

- 刘卫红。口服甘露醇清洁肠道效果的探讨。中华护理杂志 1983; 18(5):300。
- 刘玉莹，等。口服泻剂清洁肠道的效果观察。实用护理杂志 1988; 4(9):29。
- 范广信。肠道灌洗法。中华护理杂志 1983; 1:35。
- 王智松，等。影响大黄疗效的有关因素。中西医结合杂志 1987; 7(3):184。
- 高晓山，等。为全人类健康用好大黄。中西医结合杂志 1990; 10(12):754。

4例重症盆腔结缔组织炎合并盆腔包块的中药治疗

山西医学院第一附属医院妇产科(太原 030001) 陈友英 于载羲

重症盆腔结缔组织炎合并盆腔包块较为罕见，而且治疗棘手。我科中西医组于1983~1987年间，遇到了4例，采用活血软坚为主，清热解毒为辅的中药治疗原则，取得了满意效果。现介绍如下。

临床资料 4例患者均为经产妇，年龄最小27岁，最大38岁。从发病到就诊时间，短者40天，长达9个月。发病过程中均有不规则发热、腹痛及腹部肿块史。两例有宫外孕史，另两例分别为剖宫产加子宫次全切除术与产褥感染后出现腹部肿块。入院特征：体温仅1例为39℃，其余在正常范围。腹部均可触及包块，最大12×14cm，最小5×10cm，质地硬韧，不活动，均有触痛。内诊：子宫不活动，其前方或后方可触及包块，基底固定，余处增厚，均有触痛。三合诊：两例宫旁呈宽粗硬韧索条或大片状硬韧组织达盆壁，向后延伸至骶前并向下延伸至阴道直肠间隙，致使阴道后壁上1/3变硬；向前累及膀胱阴道间隙，致使阴道前壁上2/3变硬。化验检查：除1例发热患者末梢血白细胞数增多、血红蛋白降低外，其余皆正常。血沉均快，45~137mm/h。B型超声：盆腔均有相应大小包块，最大12.3×10×10cm，最小8×4.8×5cm，边界模糊，其内充满光点或环状强回声。

方法与结果 1例因高热、血象高，采用静脉滴注抗生素1周治疗，症状消失后，始服中药。另3例单纯服中药。方剂：丹参、赤芍、桃仁、三棱、莪术、银花、连翘、败酱草等。丹参、赤芍、桃仁活血化瘀；三棱、莪术消癥软坚；银花、连翘，败酱草清热解毒。一旦盆腔包块及盆腔结缔组织触痛消失，减去清热解毒类药物，继服活血软坚中药。直至盆腔包块有所缩小，盆腔结缔组织硬韧片块的外周松软，且有变薄趋势时，出院门诊随诊。住院时间：1例为107天，另3例为31~44天。随访期间继续用中药，隔日1剂，每1~3月复查1次，直至盆腔包块完全消失，盆腔结缔组织基本软化，所需时间1~2.5年。4例皆无并发骶髂关节炎与血栓静脉炎。服药期间无明显不良反应。

体会 本文报道4例重症盆腔结缔组织炎所形成的冰冻骨盆分别由宫外孕并感染与产褥期感染所致。活血化瘀的中药经实验研究证明：药物有促进病灶的纤维组织分解和吸收的作用；有加速血液循环，改善微循环的作用；有抑制动脉血栓形成的作用；有抗炎、抑菌及镇痛的作用。故选择活血化瘀的治则治愈了重症盆腔结缔组织炎，取得令人满意的疗效。

消息 美国中国医学科学院第三届国际学术会议暨中美中医药及针灸展销会，于1991年7月12~14日在洛杉矶南加州大学医学院召开。会议受到世界各国中医药针灸界国际著名学者及有关厂家的普遍重视。来自全美各地及世界17个国家和地区约200名代表参加了大会，共有60余位著名学者在大会上作了学术报告及现场表演，其中不少是当代最新科研与针灸临床成果，受到与会代表的高度评价。

(齐玉琴)